北京市西城区2007年抽样测试（一）

高三语文试卷
                                                  2007.4

  说明：    

  1．本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷l-4页。第Ⅱ卷5-12页

  2．第Ⅰ卷答案涂写在答题卡上，第Ⅱ卷答案直接写在试卷上；    

3．本试卷满分为150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题共30分)

一、本大题共5小题。每小题3分，共15分。

1．下列加点的字的读音，全都相同的一组是

A．卓越    茁壮     着重     弄巧成拙    

B．忤逆    藏匿     溺爱     泥古不化

C．捐赠    倦容     眷属     卷帙浩繁

D．分外    氛围     吩咐     纷至沓来

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A．蕴涵     螺丝钉    人才倍出     胜败乃兵家常事

  B．提要     渡难关    心心相映     包子有肉不在褶上

  C．和谐     边缘化    始终不渝     有志者事竞成

D．就序     腊八粥    一路飙升     八竿子打不着

3．将下列词语依次填人横线处，最恰当的一组是

    ①我们常常讲只有民族的才是世界的，这话对于保持自己的文化性格，____优秀的民族精神是很有利也很有力的。

    ②经过近半年的暴力相向，巴勒斯坦和以色列这对“宿敌”通过_____，终于在2006年11月25日达成了停火协议。    

    ③两次世界大战的悲剧为20世纪后50年人类能够比较理智地行动注入了____的血液。

A．弘扬      协调     反省

B．发扬      协调     反思   

C．发扬      协商     反省

D．弘扬      协商     反思

4．下列句子中加点的熟语使用不恰当的一句是   

  A．曾经，易中天《品三国》签售的火爆度让媒体记瞠目结舌，而于丹《于丹<论语>心得》引来的读者，比易中天那次还多一倍。   

  B．政府在收费问题上的态度非常明确，收取卡拉OK版权使用费已经是板上钉钉，必须执行；没有条件，也不会再开听证会。  

  C．从2006年初以来，有关孔子标准像的争议就一直闹得沸沸扬扬，鲜有赞扬声，绝

大多数是批评或质疑。    

  D．不同国家、不同民族的人，能相濡以沫地生活在起，不正是因为对对方的那一份

理解与认同吗？

5．下列句子中没有语病的一句是

A．自从希区柯克重新定义当代恐怖片新类型的作品《精神病人》以及同期欧溯恐怖片的影响下，恐怖电影中出现了越来越多的直接暴力和流血场面。

B．世界许多城市，为保证某条街交通顺畅，也会采取在某个时段，限制某些车辆行驶，因此北京的这项规定也应该是正常的。

C．某些药品公司试图说服人们相信有些正常的生理现象也属于病症，从而促使人们相

信一些在生活困境中产生的心灵困扰也属于健康问题。

D．通过日常的凡人小事、常见情景，反映重大的主题，把题材放入广阔的社会背景和时代高度，让文章跃动时代脉搏，传递时代信息，表现时代精神。

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，回答6一10题。

是仪字子羽，北海营陵人也。初为县吏，后仕郡。后避乱江东，徙会稽。孙权承摄大业。优文征仪。到见亲任，专典机密，拜骑都尉。吕蒙图袭关羽。权以问仪，仪善其计，劝权听之。从讨羽，拜忠义校尉。仪陈谢，权令日：“孤虽非赵简子，卿安得不自屈为周舍邪?”既定荆州，都武昌，拜裨将军，后封都亭侯，守侍中。欲复授兵，仪自以为非材，固辞不受。黄武中，遣仪之皖就将军刘召，欲诱致曹休，休到，大破之，迁偏将军，入阙省尚书事。

大驾东迁，太子登留镇武昌，使仪辅太子。太子敬之，事先咨询，然后施行。后从太子还建业，复拜侍中。典校郎吕壹诬白故江夏太守刁嘉谤讪国政，权怒，收嘉系狱，悉验问。时同坐人皆怖畏壹，并言闻之，仪独云无闻。于是见穷诘累日，诏旨转厉，群臣为之屏息。仪对日：“今刀锯已在臣颈，臣何敢为嘉隐讳，自取夷灭，为不忠之鬼!顾以闻知

当有本末。”据实答问，辞不倾移。权遂舍之，嘉亦得免。

蜀相诸葛亮卒，权垂心西州，遣仪使蜀中固盟好。奉使称意．后拜尚书仆射。仪以本职领鲁王傅。为傅尽忠．动辄规谏，事上勤，与人恭。不治产业，不受施惠，为屋舍才足自容。邻家有起大宅者，权出望见，问起大宅者谁，左右对日：“似是仪家也。”权日：畜。权闻之，幸仪舍，求视蔬饭，亲尝之，对之叹息，即增俸赐，益田宅。仪累辞让'以恩为戚。  

时时有所进达，未尝言人之短。权尝责仪以不言事，无所是非，仪对日：“圣主在上'

臣下守职，惧于不称，实不敢以愚管之言，上干天听。事国数十年，未尝有过。吕壹历白将相大臣，或一人以罪闻者数四，独无以白仪。权叹日：“使人尽如是仪。当安用科法为？”及寝疾，遗令素棺，敛以时服，务从省约，年八十卒。

  (取材于《三国志·吴书》)

6．下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

  A．仪善其计                   善：认为好

  B．收嘉系狱                   系：拘禁

  C．权闻之，幸仪舍             幸：皇帝到某处

  D．惧于不称                   称：赞许    

7．下列各组语句中加点的词，意义和用法都相同的一组是  

A．遣仪之皖就将军刘邵

      故民之从之也轻

  B．  群臣为之屏息

不足为外人道也

C．其见知信如此

      秦城恐不可得，徒见欺

  D．权尝责仪以不言事    

      敛赀财以送其行

8．下列句中括号内补充的文字，意思不符合原文的一项是

  A．吕蒙图袭关羽，权以(此)问仪

  B．太子登留镇武昌，(权)使仪辅太子

   C．奉使称(蜀)意，后拜尚书仆射

   D．为傅尽忠，动辄规谏(鲁王)

  9．下列句子分别编为四组，全部能直接表明是仪正直廉洁的一组是

    ①欲复授兵，仪甘以为非材，固辞不受。

    ②太子敬之。事先咨询，然后施行。

    ③时同坐人皆怖畏壹，并言闻之，仪独云无闻， 

    ④事上勤，与人恭。   

    ⑤服不精细，食不重膳，拯赡贫困，家无储畜。  

    ⑥使人尽如是仪，当安用科法为！

    A． ①③⑤      B．②③④      C．②⑤⑥      D．①④⑥   

  10．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是   

 A．是仪受孙权征召任官，很得孙权信任，在击关羽、破曹休等战事上立了功。

 B．众官员都因畏惧吕壹而不敢说话，只有是仪在孙权严厉追问时仍据实答问，使遭

    诬告的刁嘉免罪。

C．是仪身为高官，屋舍仅能容身，衣食极俭朴，受到孙权的叹赏。

D．是仪为官数十年，奉公守法，吕壹逐个地告发朝廷官员的罪过，唯独没有找出是仪的过失。

第Ⅱ卷（共120分）

三、本大题共3个小题，共18分。

11．请用斜线“／”为这一段文言文未加标点处断句。（5分）

知我者以为诗仙，不知我者，以为诗魔，何则？劳 心 灵 役 声 气 连 朝 接 夕 不自 知 其 苦 非 魔 而 何 偶 同 人 当 美 景 或 花 时 宴 罢 或 月 夜 酒 酣 一 咏 一 吟 不 知 老 之 将 至 虽 骖 鸾 鹤 游 蓬 瀛 之 适 无 以 加 于 此 焉 又 非 仙 而 何？

（取材于白居易《与元九书》）

12．阅读下面这首宋词，完成①—③题。（7分）
苏幕遮 

周邦彦

燎沈香，消溽暑。鸟雀呼晴，侵晓窥檐语。上初阳乾宿雨，水面清圆，一一风荷举。故乡遥，何日去？家住吴门，久作长安旅。五月渔郎相忆否？小辑轻舟，梦入芙蓉①浦。

注：①芙蓉:荷花的别称。
①下列对词句的理解，不正确的一项是(2分)（   ）

A．“燎沉香”就是烧沉香，“消溽暑”是指潮湿闷热的署气得到消解。    

B．“鸟雀”二句是说作者在天刚亮的时候窥见小鸟在檐头呼唤晴天。

C．“叶上初阳干宿雨”是说荷叶上昨夜留下的雨水在旭日下蒸发了。

D．“久作长安旅”是指词人长久羁旅汴京，词中用“长安”借代汴京。

②下列对这首词的赏析，不正确的一项是(2分)(    )

  A．这首词上阕描绘雨后风荷的神态，下阕写小楫轻舟梦归，清新淡雅，别具一格。

  B．这首词即景抒情，而“荷”是全词关键，“荷”贯穿上下阕，情由“荷”生，“荷”

     是情所奇。

  C．这首词上阕语言形象，层次分明。例如：消溽暑一呼晴一干宿雨一风荷举。

  D．这首词想像神奇，手法巧妙，最后借发问把渔郎引入梦境，抒发思乡之情。

③周邦彦是北宋钱塘(今浙江杭州)人，是北宋末年的一位大词家，词誉极高。王国维

《人间词话》评价这首词上阕的“叶上”三句“真能得荷花之神理者”。谈谈你对这一

  评价的看法并说明理由。(3分)   

答：__________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

13．在横线上填写作品的原文(任选三题)。(6分)

①《劝学》在强调学习的作用时说：“假舟楫者：非船水也,而绝江河。_____________
____________________，_____________________。”    

②陶渊明在《归去来兮辞》的开头一段写出了辞官归田的强烈愿望和原因：“悟已往

之不谏，知来者之可追。____________________，______________________。“   

 ③陆游在《书愤》的第四联中称颂诸葛亮的名句是；“_________________________，
_____________________!”  

④秦观的《鹊桥仙》的结句是写爱情的千古名句这两句是：“_________________
_____________________，____________________________。”

四、本大题共4小题，每小题3分，共12分。阅读下面文字。完成14一17题。

核裂变是一个质量大的原子核分裂成几个原子核的变化，这个过程释放出巨大的能

量。根据这个原理，人们已经建成了裂变核电站反应堆。而核聚变的过程与核裂变相反，

是几个比较轻的原子核聚合成一个比较重的原子核的过程。较轻的原子核才能发生核聚

变，比如：氢的同位素氘、氚等，它们也是自然界最容易实现的聚变反应物质，这种反应已经在太阳上持续了50亿年。核聚变过程放出的能量要远远比核裂变大。

 “人造太阳”的原理，就是在一个密闭的真空室内加入少量氢的同位素氘或氚j在高

温下，这些原子核中的电子脱离了束缚，形成等离子体，然后通过提高其密度、温度使其

发生聚变反应以得到巨大的能量。核聚变反应所要求的温度条件是必须达到5000万摄氏度以上，这是核聚变反应能够实现的一个相当苛刻的条件，只有达到了这个温度条件，才会有核聚变反应。如果不能达到这个温度，两个原子核会由于相互排斥而没有办法靠近，也就不可能发生聚变反应。

  但这样高温的物质用什么容器来装它们呢?我们所用的是一种叫做“托卡马克”的装置，里边有强大的磁场。这种磁场是环形的，看不见，摸不着。但正是依靠这种肉眼所无

法看见的磁场产生的磁力线才能把炙热的高温等离子体托举在密闭的真空室内，不让它们与任何容器接触以免损坏容器。

最常见的核聚变反应的原料就是从海水里提取的氢和氢的同位素“氘”及进一步处理

所获得的“氚”有一种对核聚变的形象说法是“海水变能源”。因为核聚变的原料是氢和氢的同位素氘、氚，氢和氢的同位素氘都是在海水里大量存在的。它们也很容易从海水中提炼出来，提炼过程也不会产生任何污染，不像挖煤、开采石油等对环境污染严重。从地球目前的海水资源来看，这种资源基本上是无限的。有一个换算，在核聚变条件下，我们用一公斤海水提炼出的氘和氚，聚变时所释放的能量相当于300升的汽油放出的能量。按照现在人类能源消耗水平，甚至再考虑到以后发展的进一步需要，保守地估算，地球上的海水如果作为核聚变的原料，可以维持人类能源需求几百亿年。

核聚变装置只有在发生聚变反应的时刻才会有一些中子辐射，一旦反应结束就不会有

中子辐射。建造在等离子体所的EAST装置由于其大厅是全封闭式结构，四周墙壁的厚度达到1．5米，屋顶的厚度为1米，所以其中子辐射不会影响到大厅之外的环境。

    (取材于《科学》2006年第4期吴维越《新型能源——“人造太阳”》)

14．下列关于“核聚变”的解说，不正确的一项是(    )

  A．核聚变的反应过程与核裂变的反应过程正好相反。

  B．必须有5000万摄氏度以上的高温，才可能发生核聚变。

  C．核聚变反应需在一种极耐高温的容器“托卡马克”中进行。

  D．作为新能源材料，核聚变原料主要是海水中的氢和氢的同位素氘、氚。

15．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是(    )

  A．核聚变反应过程放出的能量比核裂变大，所以它必将取代核裂变。

  B．核聚变能源的多种优势，未来将对能源危机的缓解起重要作用。

  C．因为核聚变原料很容易从海水中提炼出来，所以海边是最适宜建设核聚变装置

    地方。

  D．大厅是全封闭结构，反应后又不会有中子辐射，因此核聚变不会对周边环境产

    辐射危害。

16．文段中有两个形象的提法“人造太阳”“海水变能源”，这两个提法分别从什么杰

  说明了核聚变?

答：______________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

17．总结核聚变的优势(每一项都不得超过20个字)。

答：_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

五、本大趣共4小题，共18分。阅读下面作品。完成18—21题。

       冬日香山

①要不是有公务，谁会在这天寒地冻的时节来香山呢?可话又说回来，要不是恰这时来，香山性格的另一面我哪能知道呢？
      ②开三天会，就住在公园内的别墅里。偌大个公园为我们独享，也是一种满足。早晨

一爬起来我便去逛山。这里我春天时来过，是花的世界；夏天时来过，是浓阴的世界；秋

天时来过，是红叶的世界。而这三季都游客满山，说到底是人的世界。形形色色的服装，

南腔北调的话音，这一切将山路林间都塞满了。现在可好，无花，无叶，无红，无绿，更

没有多少人好一座空落落的香山，好一个清净的世界。

    ③过去来时，路边是夹道的丁香，厚绿的圃形叶片，白的或紫色的小花；现在只刺下

灰褐色的劲枝，头挑着些已弹去种籽的空壳。过去来时，山坡上是些层层片片的灌木，扑

闪着自己霜红的叶片，如一团团的火苗，在秋风中翻腾；现在远望灰蒙蒙的一片，其身其

形和石和土几乎融在一起，很难觅到它的音容。过去来时，林闻树下是厚厚的绿草，绒绒

地由山脚铺到山顶；现在它们或枯萎在石缝间，或被风扫卷着聚缠在树根下。如果说秋是

水落石出。冬则是草木去而山石显了。在山下一望山顶的鬼见愁，黑森森的石崖，蜿蜒的石路，历历在目。连路边的巨石也都像是突然奔来眼前，过去从未相见似的。可以想见。当秋气初收，冬雪欲降之时，这山感到三季的重负将去，便迎着寒风将阔肩一抖，抖掉那些攀附在身的柔枝软叶；又将山门一闭，推出那些没完没了的闲客；然后正襟危坐，巍巍然俯视大千，静静地享受安宁。我现在就正步入这个虚静世界。苏轼在夜深人静时去游承天寺，感觉到寺之明静如处积水之中。我今于冬日游香山，神清气朗如在真空。

 ④与春夏相比，这山上不变的是松柏。。一出别墅的后门就有十几株两抱之粗的苍松直通天穹。树干粗粗壮壮，溜光挺直，直到树梢尽头才伸出几根虬动的枝，枝上挂着束束松针，该怎样绿还是怎样绿。这时太阳从东方冉冉升起，走到松枝阔却寂然不动了。我徘徊于树下又斜倚在石上，看着这红日绿松，心中澄静安闲如在涅榘，觉得胸若虚谷，头悬明镜，人山一体。此时我只感到山的巍峨与松的伟岸，冬日香山就只剩下这两样了。苍松之外，还有一些新松，栽在路旁，冒出油绿的针叶，好像全然不知外面的季节。与松作伴的还有柏树与翠竹。柏树或矗立路旁，或伸出于石岩，森森然，与松呼应。翠竹则在房檐下山脚旁，挺着秀气的枝，伸出绿绿的叶，远远地做一些铺垫。你看它们身下那些形容萎缩的裹草败枝，你看它们头上的红日蓝天，你看那被山风打扫得干干净净的石板路，你就会明白松树的骄傲。它不因风寒而筒袖缩脖。不因人少而自卑白惭。我奇怪人们的好奇心那么强，可怎么没有想到在秋敛冬凝之后再来香山看看松柏的形象。

  ⑤当我登上山顶时回望远处烟霭茫茫，亭台隐隐，脚下山石奔突，松柏连理。无花无草，一色灰褐。好一幅天然焦墨山水图。焦墨笔法者舍色而用墨，不要掩饰只留本质。你看这山，它借着季节相助舍掉了丁香的香味，芳草的倩影，枫树的火红，还有游客的捧场。只留下这长青的松柏来作自己的山魂。山路寂寂，阒然无人。我边走边想，比较着几次来香山的收获。春天来时我看她的妩媚，夏天来时我看她的丰腴，秋天来时我看她的绰约，冬天来时却有幸窥见她的骨气。她在回顾与思考之后，毅然收起了那些过眼繁花，只留下这铮铮硬骨与浩浩正气。靠着这骨这气，她会争得来年更好的花，更好的叶，和永远的香气。  

⑥香山，这个神清气朗的冬日。

  (取材于梁衡散文集《觅渡》)

  18．下面对文章内容的理解正确的两项是(4分) 

 A．文章第②段作者写到香山春、夏、歌三季的繁花、浓阴、红叶，表现了对它们因熟见而生的冷漠甚至厌恶。以映衬作者对冬季香山“清净”的强烈喜爱。

 B．文章第③段写到苏轼在夜深人静时去游承天寺，是为了以承天寺“明静如处积水

之中”类比冬日香山“神清气朗如在真空”。

 C．文章第(5)段“天然焦墨山水图”的比喻，主要作用是为了形象地表现冬日香山如

诗如画的美丽。

  D．冬日的香山，舍掉了春天的妩媚，夏天的丰腴，秋天的绰约，因为香山需要的只

  是铮铮硬骨与浩浩正气，从不需要这些热闹与繁华。

  E．为突出冬日香山的特点，作者在文中多次把它同春夏秋三季的香山景象进行对比，

    写出了“香山性格的那一面”。 

答：[   ]  [   ]

19．联系全文，体会文章第①段谈谈“要不是恰在这时来，香山性格的那一面，我又哪能知道呢?”一句表达的意思和作用?(5分)    

答：______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

20．解释词语并回答问题。(5分)      

 (1)文章第③段所讲的“重负”指的是什么?(2分)

答：_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

   (2)文章第⑤段作者讲“冬天来时有幸窥见香山的骨气”，请依据文章说明“骨气”

    的内涵。(3分)   

答：_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

21．统观全文，简析文章结束句“香山，这个神清气朗的冬日”的作用。(4分)

答：_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

六、本大题共3小题。共12分。

22．把文段后面的3句话按恰当顺序填入文中横线处(只填序号)，使之成为语意连贯的

    一段话。(3分)

         鬼斧神工，天机独运。别处的山，都是亲亲热热地手拉着手。臂挽着臂，惟有张家界，_______。别处的峰，是再陡再险也能踩在脚下，惟有张家界，_______。________。而峰巅的每处缝隙，每尺瘠土，又必定有苍松，或翠柏，亭亭如益地笑傲尘寰。

    ①以她的危崖崩壁，拒绝从猿到人的一切趾印

    ②是彼此保持头角峥嵘的独立，谁也不待见谁    

③每柱岩峰，都青筋裸露、血性十足地直插霄汉

23．针对下面一则消息的内容做点评，要求观点明确语句通畅、不超过40个字。(4分)

    1月6日，号称“西湖第一高楼”、建成至今才13年的浙江大学湖滨校区教学主楼被

实施爆破；1月7日，青岛市昔日的标志性建筑之一一建于15年前的铁道大厦，也被爆

破拆除。

据报道，按照设计寿命，全部是钢筋混凝土结构的浙大湖滨校区教学主楼至少可以使    用100年，可是所在地块被高价出让，．受让方要求平整土地后重建-个大型商业项目。而青岛铁道大厦被爆破，是因为它毗邻的青岛火车站要扩建，而青岛火车站1993，午9经行过改建，短短十多年后，又要推倒重来。

有关专家透露，我国房屋建筑使月|寿命仅为设计寿命的一半。而我国《民用建筑设计通则》明确规定，重要建筑和高层建筑主体结构的耐久年限为100年，一般性建筑为50

到100年。   

点评：_____________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
24．从中学所学古典诗词中举一个恰当的例子补写在下面画线处。要求所举例子引又正

确、紧扣虚实关系，并有适当的分析，字数在100字内。(5分) 

   人们在分析艺术作品虚和实的关系时，常说“虚由实生，实仗虚行，以实为本，虚为用。”这一现象在中国古典诗词中表现得尤为突出。

   如李白《黄鹤楼送孟浩然之广陵>中的“孤帆远影碧空尽，惟见长江天际-流”，这两

句诗字面上是写景，但这景中却包含了诗人对朋友依依不舍的深情厚意；是抒情。所写之景是实，所抒之情为虚。这实际上是借景抒情或寓情于景的写法。

   再如苏轼《江城子》中的“夜来幽梦忽还乡，小轩窗，正梳妆。相顾无言，惟有泪千行”，作者与妻子伉俪情深，虽生死殊途而旧情难忘。积思成梦，悲喜交加，这是虚写。

而实则是写梦醒后的悲伤。这样虚实结合，写出了诗人对亡妻思念之深之切之苦。

还比如_________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
  七、本大题共1小题．共60分。

  25．阅读下面材料，按要求作文。(60分)

    心是花园，

    思想为种，

    既可繁花似锦，

    也能杂草丛生。    

请以“心灵的花园”为题，自定立意，自选文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。

参考答案以及解析：
  一、(本大题共5道小题，每小题3分，共15分)  

  1．B(A项“弄巧成拙”的“拙”读一声，其余读二声, C项的“捐赠”的“捐”读一声，其余读第四声；D项的“分外”的“分”读第四声，其余读一声。)   

  2．C(A项“人才辈出”应为“人才辈出”：B项“心心相映”应为“心心相印”；D项“就序”应为“就绪”。)  

  3．D  

    (“弘扬”指发扬光人，多用丁某些重大事情。如传统、精神、美德、 文化等；“发扬”泛指进一步发展、扩人、提倡，可用于许多重大的事情，也可用于一般的较小的事情。旬中与“民族精神”搭配，显然“弘扬”比 ‘较合适。“协商”指共同商量以便取得一致的意见；“协调”指配合(或使配合)得适当。“宿敌”之间，显然用“协商”为妥。

    “反思”指思考过去的事情，从中总结经验教训，适宜川丁国家、政党、民族、集体或个人的思想、政治、文化、历史等较人的事情：  “反省”词义重点是检查、检讨，从中汲取教训，对象多为自己的错误。从语境看当选“反思”。)

 4．D(“相濡以沫”用错。①《汉语成语词典》：语出《庄子·人宗师》原指鱼儿离水，彼此j千{唾沭沾湿，以求暂时生存。形容患难大妻互助，共渡难关。②《现代汉语词典》：泉水干涧，鱼靠在一起以唾洙相互润湿(语见《庄子·大宗师》后用“相濡以沫”比喻同处困境，相互救助)。

  5．C(A一是“定义”本不能带宾语，其实这样的句子应该说成“给……下定义”才通，二是成分残缺，“以及”后应加“在”：B项“采取”缺宾语中心词；D项“放入，与“高度”不搭配。)

  二、(本大题共5道小题，每小题3分，共15分。)

  6．D(称：称职)

  7．C(A项第一个“之”是动词“到”。  第二个“之”是助词，起“取独”的作用。B项第一个“为”是介词，当“替”讲，第二个“为”是介词“向”。C项两个“见”都是助词“被”。D项第一个“以”是介词“拿”，第二个“以”是连词“来”)

  8、．C(应是“孙权”)

  9．A(②句主要是叙述太子敬重是仪也侧面表明是仪见解高明，④句言其尽职善待人，⑥句言其守法无过失)

  10．B(“众官员都因畏惧吕壹而不敢说话”不止确，是他们都冈艮惧而附

  和说听到了刁嘉谤讪朝政)    

  三、(本大题共3小题，共18分。)

    11．(5分)   

知我者以为诗仙，不知我者以为诗魔，何则?劳心灵／役卢气／连朝接夕，

不白知其苦／非魔而何／偶同人／当美景／或花时宴罢／或月夜酒酣／一咏一吟／不

知老之将至／虽骖鸾鹤游蓬瀛者之适／无以加于此焉／又非仙而何?

                             (错断2处扣1分，扣完为止)

12．(7分)①(2分)B(本小题主要考查能否准确理解词句。“侵晓窥檐语”是描写小鸟破晓时分在檐头窥视、啼啭，而不是写作者窥见小鸟在檐头呼唤。这两句描写用了拟人手法，富有情趣。A、D二项有注解作。D项可参照第③小题题干语。C项“干宿雨’’自然少不了风的作用， “叶上”二句上下本有照应，但就本句而言作此解即可。)

②(2分)D(本小题主要考查鉴赏能力。此项错误有二：其一借 发问把渔郎引入梦境”一语不符合词意，．应是借向渔郎发问引出梦境。其二，评价为手法巧妙无误，说“想像神奇”则言过其实：以写梦境来抒发思乡之情，以及用“渔郎相忆否”发问。固然显示了词人丰富的想像力，却也未达神奇程度。ABC二项从不同侧面指出了本词的艺术特色。)

 ③(3分)答案示例：王国维的评价恰如其分，“叶上”三句确实写出了溽暑时节的清晨，雨后放晴之际荷花的神韵。这三句描写准确，刻画生动，一个“举”字尤其传神。词人为我们描绘了这样一幅画面：在旭日的照耀下，在晨风的吹拂中，荷叶上面昨夜的雨水已经不见踪影，片片绿叶洁净圆润，个个昂首挺立在水面上，精神抖擞，丰姿绰约。   

 本小题3分，可酌情按t至3分二个档次评分。如果答非所问或同答得不着边际，可给0分。如果对王国维的评价持否定看法，只要言之成理，理由充分，可酌情给1至2分。

  13．(6分)

    ①君子生非异也善假于物也  

    ②实迷途其未远觉今是而昨非

    ③出师一表真名世千载准堪伯仲间

    ④两情若是久长时  又岂在朝朝暮暮    

  (每小题2分，按高考要求阅卷，句中有错别字该句不得分。要求只做3题，如果4题都做了，只阅前3题。)

四、(本大题共4小趣，每小题3分，共，12分)

14．C   (“托卡马克”是一种装置，第兰段文字特别对它做了介绍，官是靠磁场产生的磁力线托举高温等离子体，不让它们与任何容器接触以免损坏容器。由此看来，“托卡马克”并不是一种容器。) 

15．B  

     (A核聚变反应过程放出的能量比核裂变大，但不能推断它会彻底取代核裂变。C核聚变原料很容易从海水中提炼出来，不能得出海边是最适宜建设核聚变装置的地方，建设核聚变装置的适宜条件文中并未明示。D全封闭结构与足够的厚度两个条件共同存在，才不会辐射到人厅以外的地方。)   

16．  人造太阳”：从核聚变反麻原理伺太刚通过聚变散发能餐相似这一特点，

对核聚变进行说明 “海水变能源”：从核聚变所需原料丰富这一特点，对核聚变进行说明。 (全对樽3分。答对二个方面得1分；两个方面都答对，但语言表述不准确得2分 只答“从原材料”……不答“原材料丰富”不得分。)

  17．

  (1)核聚变的原料来源充足；(2)原料提炼过程不会产生污染：(3)核聚变过程放出的能量比核裂变大得多；(4)只在聚变反应的时刻才会有辐射产生，比较安全。(答出4点得3分，答出3点得2分，答出2点得1分)

  五、(本大题共4小题，共18分)

    18．(4分) B E 

    (A选项认为作者对另外三季的态度是“淡漠甚至厌恶”，一是文中

无据，二是作者写另外三季主要是为了对比突出冬。选择本项是犯了忽视。整体观照而解读的错误。C选项对比喻句的设喻意图解读错误，该比喻主要是为了说明冬日香山不要掩饰，只留本质。

    D作者礼赞的是香山冬日不为人知的_面，但对香山其余三季人们所熟悉的热闹与繁华并未否定。

  19．(5分)   

    表现了作者在冬日意外发现(1分)香山另一面性格的惊喜(2分)。引出领出(1分)文章对冬日香山让作者极其惊喜的“意外”“发现”(或香山另一面)的叙述和思考。(1分) (说“喜悦”不说“惊喜”的给1分，‘只写引出‘F文的不给分，引出对引出文章的话题的或对全文起领起作用而没有说对全文话题或内容的给l分)

20．(5分)

(1)(2分)指的是“满世界攀附予山韵花叶瘴(那些攀附在身的柔枝软叶)1分)和“满世界没完没了的游客”(那些没完没了的游客)（1分)。

 (“重负”的卸下，是香山另一面性格在冬日得以显现的关键条件。解读此概念，注意 “重”“负”。

(2)(3分)香山万物凋零却依然伟岸，“呈现出铮铮硬骨与浩浩止气。“万物凋零依然伟岸”1分)；“铮铮便骨与浩浩正气(2分) 

21．(4分)   

   21．答案示例：这句话是作者在感悟到香山的另一方面后发出的由衷感叹（1分)；再度点明了冬日香山清净、骨气的本质(1分)，与前文呼应(1分)，使读者对冬日香山有更进一步的思考(1分)。 

答案要点：①点明主旨(或篇末点题)(1分)，②铮铮硬骨与浩浩正气．(或清与硬骨)(1分)，③总结全文(或收束全文、首尾呼应)(1分)，④引发读者对发现香山性格另一面的无限感慨(引发感慨)(1分)。

六、(本大题共3小题，共12分)    

22．(3分)②①③  (填对1句得1分)。

23．答案示例：    

  (1)建筑的“短命”(1分)，可谓劳民伤财(1分) 是对建筑资源利社会财富的巨大浪费(1分)。(语句连贯1分)

  (2)建筑“短命”现象(1分)说明在建设。约型社会方面．(1分)，还需要加大宣传和管理力度(1分)。(语句连贯1分)

(3)要彻底解决城市建筑“短命”问题(2分)，地方政府就应该切实贯彻落实科学发展观(2分)。(语句不连贯扣1分)

(4)城市重要建设项目无论是新建或是拆改(1分)，都应组织专家严格论证(1分)，并。泛征求民意(1分)。(语句连贯’1“分)

(5)有关部门应严格禁止随意拆建行为(2分)，杜绝建筑“短命”现象蔓延(2分)。(语句不连贯扣1分)。

(6)城市建设应杜绝浪费(11分)，节约资源(1分)，走可持续发展之路(1分)。(语句连贯、1分)  

24．答案示例：   

(1)白居易《琵琶行》三次写月：“醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月”、“东船础舫悄无言，唯见江心秋月白”、“去来江口守空船，绕船月明江水寒”，依次烘托了诗人凄凉的心境、琵琶声的美妙动人和琵琶女孤独悲伤的心境。景是实，通过景物烘托出来的情则是虚。   

(2)苏轼《念奴娇·赤壁怀古》：“遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰毪烟灭。”塑造了二国时周瑜风流儒雅，才华出众，英俊伟岸的形象，再现了具有历史意义的赤壁之战时的场景，这是虚写。对历史人物的景仰和歌颂。止包含了诗人对自己的现状的不满，虚实结合，相反相成，在古今对比中抒发作者的思想感情。

  (评分标准：作者、作品名称正确1分。引文准确恰当1分，虚实分析各1分，语言表达1分。)

七、(本大题共l题，60分)   

25．(60分)(详见北京市高考作文评分标准)

【文言文参考译文】

    是仪字子羽，是北海营陵人。他起初当县吏，后来在郡做官。后来他到江东避乱，迁移到会稽。孙权继承掌管人业。用优待的文书征召是仪。是仪剑朝廷受到亲近信任，专门主管机密，被任命为骑都尉。吕蒙图谍袭击关羽，孙权拿此事问是仪，是仪认为吕蒙的计谋好，劝孙权听从。是仪跟随讨伐关羽，被任命为忠义校尉。是仪陈述推辞，孙权下令说：“我虽然不是赵简子，您怎能不自己屈身做周舍呢?”平定荆州以后，建都武吕，他被任命为裨将军，后来封为都亭侯，任侍中官职。孙权想要再授他兵权，是仪自己认为他没有这方面的能力，坚持推辞不接受。黄武年间，孙权派是仪去皖地剑将军刘邵那里，要引诱招来曹休，曹休来到，被打得大败，提升为偏将军，入富执掌尚书职事。

皇帝车驾尔迁，太子孙登留下镇守武吕，．孙权让是仪辅佐太子。太子敬重是仪，遇事先咨询是仪、然后才施行，后来是仪跟随太子回剑建业，义被任命为侍中。典校郎吕壹诬告先前的江夏太守刁嘉诽谤国政，孙权发怒，逮捕拘禁狱中，向所有的人调查、当时一同在座的人都畏惧吕壹。令都说听到过刁嘉诽谤国政，．楚仪独自说没有听到。于是是被追究责问好儿大，皇帝下令的意思变得严厉，一各位人臣为是仪屏硅气息。；是仪同答说：“现在刀锯己放在我脖子上，我怎敢为刁嘉隐瞒不说，白取灭亡，成为不忠的鬼!不过我认为听剑的知道的应当符合事情从头剑尾的经过。”他依据、事实答问，话语不偏侧改变。孙权丁是不再追向他，刁嘉也得以免罪。

    蜀国丞相诸葛亮去世，孙权留意西州的事、派是仪出使蜀国加强巩同结盟友好关系。是仪奉命出使符合孙权心意，后来任命他为尚书仆射 是仪凭本官职兼任鲁王傅，他任傅尽到忠心，对鲁王时时进行规劝．侍奉鲁王很勤劳，待人恭敬。他不置办产业，不接受赠送财物，建造房屋仅能容身 邻居家有人建火房子，孙权出行望见，问建人房子的人是准，身边的人回答说：“好像是是仪家。”孙权说：“是仪：节俭，一定不是他。”派人去问果然是别的人家。他受到如此的了解信任。是仪穿农不讲究精细，吃饭没有多样饭菜一他救助贫困的人。家中没有积蓄财物。孙权听到这些，剑是仪家，要求看看菜饭，亲自尝了尝，面对他叹息，立即增加俸禄赏赐增加他的田宅。是仪多次推辞谦让，把受恩赐当做忧苦之事。

  是仪时常推荐人并使他们得到重，不曾说别人的缺点。孙权曾拿不提出正事见解责备，认为他没有什么赞成反对的意见，是仪同答说：圣明的君士在上，臣卜担任宫职，我害怕不称职，实在不敢埔愚昧浅陋的话，对上干扰皇帝的听闻”侍奉国家儿十年，不曾有过火。豆逐~个地告发将相人臣，有的一个人因罪被告发的有多次，唯独没有什么用米告发是仪的。孙权感叹说：“假使人们全像是仪一样，会哪里用得上法令条文呢!”等到’是仪卧病，他嘱让给自己用简素的棺小，用当时穿的农服入殓，一定要节俭办丧事，八十一岁去世。    
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